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PURPURASCENS WALDST. ET KIT. 

ЗАХИСТ І КАРАНТИН РОСЛИН
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Вступ.   

Helleborus purpurascens Waldst. 
et Kit. (чемерник червонуватий) – 
третинний релікт, раритетний вид, в 
Україні розміщений на північно-схід-
ній межі свого ареалу та приуроче-
ний до Західного регіону (Melnyk, 
2015). Рослини здавна відомі завдя-
ки своїм лікарським властивостям, є 
джерелом цінної сировини для фар-
мацевтичної промисловості. Трива-
лий період цвітіння (близько трьох 
місяців) та дуже ранній його початок 

(з кінця лютого), наявність досить 
привабливих квіток вкупі з вели-
кими шкірястими темно-зеленими 
розсіченими листками, стійкість до 
уражень хворобами та шкідниками – 
властивості, що визначають цінність 
та перспективність виду у декора-
тивному садівництві. Всебічні дослі-
дження H. purpurascens, у тому числі 
онтогенетичні та біоморфологічні, 
необхідні як для розробки комплексу 
заходів задля збереження природних 
популяцій так і подальшого широко-
го прикладного застосування госпо-

Анотація. Helleborus purpurascens Waldst. et Kit. – цінна лікарська та 
декоративна рослина. Біоморфологічні дослідження, як складова всебічного 
вивчення виду є основою для розробки комплексу заходів задля збереження 
природних популяцій і для подальшого широкого прикладного застосування 
господарсько-цінних ознак рослин при їх культивуванні.

Досліджено онтоморфогенез H. purpurascens в умовах культури у 
Національному дендрологічному парку «Софіївка» НАН України. З’ясовано, що 
на всіх етапах віргінільного періоду онтогенезу відбувається моноподіальне 
наростання осьового пагону за домінування апікальної меристеми. Травматична 
елімінація апікальної меристеми на всіх етапах віргінільного періоду призводить 
до заміщення осьового пагону бічним, але не сприяє галуженню. При типовому 
ході онтогенезу генеративний період настає на четвертому році життя особин, 
після чого відбувається перехід до симподіальної моделі пагоноутворення. 
Монокарпічні пагони розвиваються за типом дициклічних, розвиток за типом 
неповних, оліго- чи поліциклічних є проявами поліваріантності. Описано 
особливості структурно-функціональної організації монокарпічних пагонів, 
охарактеризовано їх морфо-структурні зони. З’ясовано, що: нижня зона 
гальмування (НЗГ) представлена 2-3 метамерами з короткими міжвузлями 
та катафілами з дормінтивними бруньками в їх пазухах; зона поновлення (ЗП) 
– одним (2) метамером (метамерами) з коротким міжвузлям та катафілом з 
брунькою поновлення в його пазусі; середня зона гальмування (СЗГ) – одним (2-3) 
метамером з фотофільним типовим листком (листками) серединної формації; 
зона збагачення (ЗЗ) – суцвіттям цимоїдного типу. 

За характером розташування окремих структурних елементів пагонової 
та кореневої сфери в межах дорослої особини H. рurpurascens належить 
до моноцентричних, вегетативно нерухомих біоморф, руйнування осьової 
частини основного пагона у яких не призводить до природного вегетативного 
розмноження та збільшення кількості особин.

Ключові слова: онтоморфогенез, монокарпічні пагони, галуження, вікові 
стани.
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дарсько-цінних ознак рослин при їх 
культивуванні.

Більшість дослідників виду в Укра-
їні займались висвітленням питань 
пов’язаних із вивченням структури 
природних популяцій (Korotchenko, 
2011;), станом їх збереження (Melnyk, 
2015), дослідженням насіннєвої про-
дуктивності (Tokariuk 2010), осо-
бливостей онтогенезу (Boiko et al., 
2022). Вагомий вклад у вивчення 
H. purpurascens у межах родини 
Ranunculaceae Juss. належить Світ-
лані Зиман. Велика кількість робіт 
вітчизняних та зарубіжних авторів 
присвячена фітохімічним та фарма-
кологічним дослідженням (Grigore et 
al., 2021; Pilut et al., 2022; Segneanu 
et al., 2023), уточненню таксономії 
(Long et al., 2023). Але відомостей про 
H. purpurascens з позиції структурної 
фітоморфології на сьогодні все ще не-
достатньо.

Тому, з метою доповнення біо-
морфологічної характеристики H. 
purpurascens, було досліджено он-
томорфогенез пагонів, охарактери-
зовано їх структурно-функціональні 
зони, з’ясовано особливості станов-
лення біоморфи в процесі онтогенезу 
в умовах Правобережного Лісостепу 
України.

Матеріали та методика               
досліджень  

Дослідження здійснювались на ко-
лекційній та «Тіньовій» ділянках  На-
ціонального дендрологічного парку 
«Софіївка» упродовж 2017-2023 рр. 
У роботі використано насіння місце-
вої репродукції, матеріалом для до-
сліджень стали різновікові особини 
H. purpurascens. Складовими біомор-
фологічного аналізу були: характе-
ристика структурно-функціональних 

зон монокарпічних пагонів, описана 
згідно уявлень (Troll, 1964; Prat цит. за 
Serebryakova, 1971) з доповненнями 
(Shherbakova and Rahmetov 2014) та 
(Berko, 2013) відповідно, моделі паго-
ноутворення за (Savihykh, et al., 2017), 
тип біоморфи – (Smirnova et al., 2002).

Результати дослідження            
та їх обговорення.

Проростання насіння надземне. 
Проростки H. рurpurascens безепіко-
тильні, гіпокотиль завдовжки 2-3 см. 
Пластинки сім’ядоль еліптично-про-
довгуватої форми з дещо звуженою 
основою та округлою верхівкою. За-
родковий корінець ниткоподібний, 
починає галузитись вже на етапі про-
ростків, але досягнувши довжини у 
8-10 см, припиняє ріст. Втративши 
своє первинне значення, він збері-
гається у системі коренів ще впро-
довж 5-7 послідуючих років. Перший 
справжній листок має тричі розділь-
ну листкову пластинку з сегментами 
витягнено-ромбічної форми та круп-
нозубчастим краєм. Відмираючи, він 
не опадає, а тримається на особині до 
наступної весни, додатково захища-
ючи брунечку від дії низьких темпе-
ратур взимку. Ємність термінальної 
бруньки – 3-4 метамери (2 лускопо-
дібних листки низової формації (ка-
тафіли) та зачатки 1-2 типових лист-
ків серединної формації).

Навесні наступного року, в іма-
турному віковому стані, пагін з уко-
роченими міжвузлями продовжує мо-
ноподіальне наростання (рис 1.). 

Катафіли відмирають впродовж 
6-8 тижнів, після чого, стають по-
мітними 1-2 аксилярні бруньки, 
закладені у їх пазухах. Вони неди-
ференційовані або малометамерні 
слабко диференційовані, дормінтив-
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ного типу. Травматична елімінація 
апікальної меристеми призводить до 
перевершення за рахунок пробуджен-
ня однієї з бруньок та розгортанню 
бічного пагону, але не сприяє галу-
женню (рис. 2).

Асимілюючий листок зазвичай 
один, іноді два (другий менший за 
розміром). Черешок з фіолетовими 
штрихами у базальній частині, плас-
тинка тричі-роздільна. В гіпокотиль-
ній зоні утворюються шнуроподібні 
додаткові корені у числі 2-4. Ємність 
термінальної бруньки – 3-5 метаме-
рів (2-3 катафіли та 1-2 зачатки аси-
мілюючих листків). 

На третьому році життя особин, у 
віргінільному віковому стані, пагін з 
укороченими міжвузлями продовжує 
моноподіальне наростання (рис. 3). 

Після його розгортання та відми-
рання катафілів, помітно 2-3 брунь-

ки, закладені в їх пазухах. Зазвичай 
вони також переходять у стан спокою 
або одна з них, розгортаючись, замі-
щує головний пагін при пошкоджені 
верхівкової меристеми (рис. 4). 

При типовому ході онтогенезу у 
віргінільному періоді асимілюючі 
листки серединної формації у числі 
1 (2-3), з пальчастороздільними плас-
тинками, додатково перисторозсічені 
на сегменти 2-го порядку. Додаткові 
корені, у числі 9-12, закладаються в 
акропетальному напрямку. На по-
чатку літа відбувається генеративна 
диференціація апікальної меристеми 
термінальної бруньки та починається 
закладання генеративних структур.

Цвітіння та плодоношення, яке 
відбувається на четвертому році жит-
тя особин, знаменує завершення мо-
ноподіального наростання осьового 
пагону та перехід до симподіальної 

Рис.1. Моноподіальне наростання 
пагона H. рurpurascens 

(іматурний віковий стан)

 

 
Рис. 2. Вимушено 

гемосимподіальне наростання 
пагону H. рurpurascens 

(перевершинення) в іматурному 
віковому стані

 



Vol. 15, № 2, 2024 ISSN 2706-8382 | 55BIOLOGICAL SYSTEMS: THEORY AND INNOVATION

Захист і карантин рослин

моделі пагоноутворення з утворенням 
латеральних модулів (монокарпічних 
пагонів) другого та послідуючих по-
рядків. Одним із проявів поліваріант-
ності онтоморфогенезу є подальше 
закладання вегетативних структур 
впродовж ще деякого часу (іноді бага-
тьох років), аж поки умови для початку 
цвітіння не стануть більш сприятливи-
ми. На середньовікових генеративних 
особинах за один вегетаційний сезон 
розгортається 6-7 квітконосних та 9-12 
вегетативних пагонів. Особливістю 
сезонного розвитку є ранньовесняне 
цвітіння, яке дещо передує розгортан-
ню асимілюючих листків (розвиток за 
проантним типом). 

Основною структурною одини-
цею пагонових систем більшості ба-
гаторічних трав’яних рослин є моно-
карпічні пагони, в яких закономірно 
поєднуються певні структурно-функ-

ціональні зони. У відповідності до 
концепції морфо-структурного зону-
вання пагонів Prat та послідовників, 
монокарпічні пагони H. рurpurascens 
можна розділити на три зони, що від-
різняються за будовою, функціональ-
ним призначенням та тривалістю 
існування. Флоральні частини пред-
ставлені спеціалізованими квітконос-
ними пагонами, які по завершенню 
цвітіння та дисемінації повністю від-
мирають, залишивши характерні руб-
ці. Префлоральні – укороченими ме-
тамерами з асимілюючми листками 
серединної формації, час існування 
яких зазвичай співпадає з тривалістю 
вегетаційного сезону та завершуєть-
ся з настанням несприятливих умов. 
Базальні частини монокарпічних па-
гонів після завершення малого циклу 
онтогенезу разом з розташованими 
на них додатковими коренями та дор-

Рис. 3. Моноподіальне 
наростання пагона H. рurpurascens 

(віргінільний віковий стан)

 

 
Рис. 4. Перевершинення осьового 
пагона H. рurpurascens, внаслідок 

елімінації меристеми термінальної 
бруньки у вірігінільному віковому 

стані
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мінтивними бруньками продовжують 
існування у вигляді резидів у складі 
симподію (рис. 5).

Такий, утворений резидними 
(персистентними) пагонами та інши-
ми невідмираючими взимку органа-
ми – зимуючими бруньками (геморе-
зидами) та листками або залишками 
листків (фрондорезидами) комплекс, 
утворює резидний пагін або корезид.

Проаналізувавши структуру па-
гонів H. рurpurascens за формулою, 
запропонованою Troll, доповнену та 
доопрацьовану іншими авторами, з’я-
сували що: нижня зона гальмування 
(НЗГ) представлена 2-3 метамерами з 
короткими міжвузлями і катафілами 
в пазухах яких знаходиться дормін-
тивні бруньки; зона поновлення (ЗП) 
– одним (2) метамером з катафілом та 
брунькою (бруньками) поновлення; 
середня зона гальмування (СЗГ) – од-
ним (2-3) метамером з фотофільним 
типовим листком (листками) сере-
динної формації; зона збагачення (ЗЗ) 

представлена суцвіттям 
цимоїдного типу (рис. 6).

Бруньки НЗГ пере-
бувають у стані спокою 
тривалий час, часто аж 
до повного відмиран-
ня ділянки пагону, на 
якій вони розташовані. 
Діяльність меристеми 
таких бруньок зводить-
ся до продукування 1-2 
лускоподібних листків 
за рік, допоки не припи-
няється повністю. Іноді 
ростові та органотворчі 
процеси посилюються, 
бруньки пробуджуються. 
До початку формування 
генеративних структур у 
розвитку таких пагонів 
зазвичай відбувається 

зміна серій укорочених річних веге-
тативних приростів. Вбудовуючись 
у структуру пагонової системи, вони 
додатково сприяють її галуженню. 

При типовому ході морфогенезу, 
монокарпічні пагони H. рurpurascens 
розвиваються за дициклічним типом, 
послідовно проходячи такі фази: 
вегетативної бруньки, розеткового 
асимілюючого пагону, генеративної 
бруньки, спеціалізованого квітконос-
ного пагону. По завершенню дисе-
мінації, базальні ділянки ще довго, 
іноді десятки років, продовжують 
своє існування у фазі вторинної ді-
яльності. Розвиток пагонів за непов-
ним, оліго- чи  поліциклічним типом 
є одним із проявів поліваріантності. 

За класифікацією біоморф по 
характеру розташування окремих 
структурних елементів пагонової та 
кореневої сфери в межах дорослої 
особини визначаємо H. рurpurascens 
як такий, що належить до моноцен-
тричних, вегетативно нерухомих 

Рис. 5. Система пагонів середньовікової 
генеративної особини H. рurpurascens 

(корені видалені) а – вегетативні пагони; б – 
генеративні пагони; в – дормінтивні бруньки; 

г – резиди у складі симподію
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видів. Руйнування осьової частини 
основного пагону зазвичай не при-
зводить до вегетативного розмножен-
ня та збільшення кількості особин. 

Становлення біоморфи H. рurpu-
rascens відбувається в два основних 
етапи: моноподіальне або вимушено 
гемісимподіальне наростання осьово-
го пагону за оліго- або поліциклічним 
типом при домінуванні апікальної ме-
ристеми термінальної бруньки у віргі-
нільному періоді; симподіальне галу-
ження за рахунок латеральних модулів 
другого та послідуючих порядків у ге-
неративному періоді онтогенезу. 

Висновки та перспективи.   

Зміна онтобіоморф H. рurpuras-
cens пов’язана з переходом від мо-
ноподіального наростання осьового 

пагону за оліго- або поліциклічнним 
типом при домінуванні апікальної 
меристеми у прегенеративному (вір-
гінільному) періоді до симподіально-
го за рахунок утворення монокарпіч-
них пагонів другого та послідуючих 
порядків у генеративному періоді. 
Травматична елімінація апікальної 
меристеми верхівкової бруньки у вір-
гінільному періоді (в іматурному та 
віргінільному вікових станах) призво-
дить до заміщення головного пагону 
бічним, але не сприяє галуженню.

Монокрпічні пагони H. рurpuras-
cens при типовому ході онтоморфо-
генезу розвиваються за дициклічним 
типом. Морфо-структурні зони пред-
ставлені: НЗГ – 2 (3) метамерами з 
короткими міжвузлями і катафілами 
з дормінтивним бруньками в їх па-
зухах; ЗП – одним (2) метамером з 

Рис. 6. Структурно-функціональні зони монокарпічного пагону 
H. рurpurascens: 1 – спляча брунька, 2 – брунька поновлення, 3 – минуло-

річний листок, 4 – катафіли, 5 – квітконос (суцвіття та верхівкова 
квітка), 6 – рубець, що залишився від фотофільного листка, 7 – рубець, 

що залишився від квітконоса; НЗГ – нижня зона гальмування, ЗП – зона 
поновлення, СЗГ – середня зона гальмування; А – монокарпічний пагін, 

В – резид
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катафілом та брунькою (бруньками) 
поновлення; СЗГ – одним (2-3) мета-
мером з фотофільним типовим лист-
ком (листками) серединної формації; 
ЗЗ – суцвіттям цимоїдного типу.

Отримані результати доповнять 
біоморфологічну характеристику 
H. рurpurascens, допоможуть оці-
нити адаптаційні можливості виду 
та підібрати найбільш оптимальний 
комплекс агротехнічних заходів при 
культивуванні, стануть основою для 
розробки практичних рекомендацій з 
насіннєвого і вегетативного розмно-
ження та будуть корисними у геобота-
нічних і фітоценотичних дослідженях. 
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Abstract. Helleborus purpurascens Waldst. &  Kit. – a valuable medicinal and decorative 

plant. Biomorphological research as a component of a comprehensive study of the species is the 
basis for the development of a set of measures for the preservation of natural populations and 
for the further wide application of economic and valuable traits of plants in their cultivation. 
The ontomorphogenesis of  H. purpurascens under culture conditions in the Sofiyivka National 
Dendrological Park of the National Academy of  Sciences of Ukraine was investigated. It was found 
that at all stages of the virginal period of ontogenesis monopodial growth of the axial shoot takes 
place with the dominance of the apical meristem. Traumatic elimination of the apical meristem 
at all stages of the virginal period leads to the replacement of the axial shoot by a lateral one, but 
does not promote branching. In the typical course of ontogenesis, the generative period begins 
in the fourth year of life of individuals, after which there is a transition to the sympodial model 
of shoot formation. Monocarpic shoots develop according to the type of dicyclic, development 
according to the type of incomplete, oligo- or polycyclic are manifestations of polyvariance. 
Features of the structural and functional organization of monocarpic shoots are described, their 
morpho-structural zones are characterized. It was found that: the lower inhibition zone (LIZ) is 
represented by 2-3 metamers with short internodes and cataphylls with dormant buds in their 
axils; innovation zone (IZ) – one (2) metamer(s) with a short internode and a cataphyll with a 
renewal bud in its axil; middle inhibition zone (MIZ) – one (2-3) metamer with a photophilic typical 
leaf(s) of the middle formation; amplification zone (AZ) – inflorescences of the cymoid type. 
According to the nature of the location of individual structural elements of the shoot and root 
sphere within the adult individual, H. рurpurascens belongs to monocentric, vegetatively immobile 
biomorphs, the destruction of the axial part of the main shoot in which does not lead to natural 
vegetative reproduction and an increase in the number of individuals.

Key words: ontomorphogenesis, monocarpic shoots, branching, ontogenetic state.


